

# 这三个分类投放点上榜全市“最美”

## 思明区中华街道多措并举,推动垃圾分类工作提质增效,考评成绩持续提升



■ 中华街道仁安社区释仔街投放点(群惠小学前)。



日前,我市公布了“最美垃圾分类投放点”30强,思明区中华街道三个投放点上榜。它们分别是仁安社区释仔街投放点(群惠小学前)、仁安社区镇海大厦投放点、镇海社区鸿山二期投放点。

近年来,中华街道通过持续推进硬件提升、创新监督模式、强化处罚整改等多项举措,实现垃圾分类工作提质增效,考评成绩持续提升。

文/图 记者 戴懿 通讯员 林双跃

### 1 多元融合,让“避邻”变“利邻”

在群惠小学前的垃圾分类投放点,透明的玻璃房充满了诗情画意,与校园文化、刘惜芬公园融为一体。这里还是一个垃圾分类科普微趣园,“垃圾分类我擅长”“垃圾生命周期”……一个个生动有趣的游戏和展示,寓教于乐,吸引了许多孩子参与互动,助力家校社联动,营造良好垃圾分类氛围。

而在镇海大厦的投放点,垃圾屋外观融

入了本土特色文化——南洋风情骑楼,让垃圾屋富有人文气息。

近年来,中华街道坚持“一座一策”的理念,对垃圾屋因地制宜进行提升改造。通过增设高压水枪、照明、灭蝇、除臭、灭火器、雨污分离等不断完善垃圾屋的功能,同时融入文化、科普等多元功能,让“避邻”成为“利邻”,全年完成37个点位改造提升。

### 2 齐抓共管,让“后进”变“先进”

中华街道历史文化丰富、商铺林立,深受游客青睐。商家垃圾分类做得好不好,关系着厦门的旅游形象。街道、社区、城管中队多方协作,加强执法力度,齐抓共管,让辖内不少商家从“后进”变成了“先进”。特别是在文安社区,一些原本分类不好的酒店、商家,变成了整条街的垃圾分类示范点。

在中华街道霞溪社区的大屏幕上,同时显示着多个投放点的实时监控。社区副主任叶联野移动着鼠标,点击切换不同的投放点,查看情况。

前些天,叶联野和城管队员通过监控发现,一市民垃圾落地。城管队员立刻追上前,检查发现该市民未进行垃圾分类。城管队员当即通过简易程序开出罚单,有效震慑垃圾落地、垃圾不分类的行为。

这套监控系统兼具电脑端和手机端,可实时监控、录像回看,还为取证提供了便利。系统同时具备“云喊话”功能,管理者可通过系统实时和投放点“隔空对话”,将劝导工作由线下转至线上,弥补督导员不足的短板,让居民投放更自觉。

### 3 先行先试,让“有桶”变“无桶”

中华街道地处老城区,街巷多空间小,垃圾桶不好设置,针对垃圾投放难题,街道中山社区率先试点探索“定时定点摇铃”收运模式,在早中晚三个投放时段,移动式垃圾收运车便行驶至投放点位。投放时段一过,收运车驶离,“无桶化”还小巷宽敞的活动空间,深受居民欢迎。如今,该模式已在全街道推广。

中华街道持续探索新举措,破解垃圾分类工作中的难点痛点。去年,在思南社区率先试行督导员分时段全覆盖“二维码巡查打卡”模式,后台可以实时管理监督,监控可随时回放查看,有问题可以及时反馈整改,垃圾分类工作成效显著。目前该模式已在中华街道全面推广,推动垃圾分类工作再上新台阶。

## 我市春运圆满收官 交通运输安全有序

本报讯(记者 林珊 通讯员 傅秋萍)2月15日,为期40天的2023年春运圆满收官,我市总体交通运输环境安全平稳有序。

厦门市交通运输执法支队高度重视春运,提前部署执法保障工作,制定多项工作细化方案。根据各辖区客流分布规律,统筹执法力量,对车流、人流较大的曾厝垵、轮渡码头、邮轮中心码头等重点区域、重点路段加大执法检查

力度,延长执法保障工作时长,保障春运安全。

春运期间“小三通”复航,针对每日航班往来时间段,市交通执法支队都会在五通客运码头的士候车区开展执法保障工作,维持交通营运秩序,同时为返乡的金门乡亲提供咨询解答、搬运大件行李等各项暖心服务。厦门站、厦门北站执勤点每天保障到最后一班动车旅客疏运完毕。

### 数据

**出入境客流 16.7万人次 比增521%**

记者昨日从厦门边检总站高崎边检站获悉,2023年春运期间(1月7日至2月15日),高崎机场、五通客运码头口岸共查验出入境旅客16.7万人次,较2022年春运(1月17日至2月25

日)同比增长521%。

自新冠病毒感染“乙类乙管”移民管理优化政策实施以来,出入境人员呈稳步增长、有序恢复态势。

(记者 高金环 通讯员 林舒洁 黄凯)

**进出港旅客 近236万人次 比增48.32%**

元翔厦门空港昨日披露数据显示,今年春运期间,厦门机场共保障进出港航班18127架次,同比增长20.26%,恢复至2019年春运的81.54%;累计运送进出港旅客近236万人次,同比增长48.32%,恢复至2019年春运的73.33%。

其中,春节黄金周期间(1月21日-27日)厦门机场共保障航班3028架次,日均约433架次,同比增长58.04%,恢复至2019年春节黄金周的80%;累计保障进出港旅客超40余万人次,同比增长117.71%,恢复至2019年的71.61%。

(记者 许纳芳 通讯员 张磊)

## 金沙书院主体封顶 计划今年年内完工

本报讯(文/图 记者 李晓辉)作为厦门人文新地标,正在建设中的金沙书院近期有了新进展。记者昨天从海沧城建集团了解到,该建筑主体结构于近期全部封顶。项目由建筑界最高奖普利兹克奖获得者王澍,以五代时期董源的《潇湘图》为蓝本设计,旨在重建海沧历史名胜金沙书院,预计在今年年内完工。



■ 金沙书院施工现场。

### 项目用地超过2个足球场

昨天下午,记者来到金沙书院项目现场。据介绍,该项目总用地面积比2个足球场还大,总建筑面积则超过了3个足球场大小,约24450平方米。

金沙书院选址于海沧生态景观最好、交通最便利、商业配套最好的CBD片区,项目最显著特色便是闽南红砖古厝的设计外观,南主楼一进院门口,

一根根方形大柱子,现场工人正在用刷子等工具,对柱子进行清水混凝土表面清理,动作尤为细致。

“按照设计,柱子不会进行贴砖等装饰,而是清洗干净后,表面将涂上一层透明的清水混凝土保护剂,保护剂的主要功能是确保柱子表面不会氧化。”现场施工负责人告诉记者。

### 融入创新闽南建筑风格

据介绍,历经2年多的建设,目前该项目主体结构已经全部封顶。按照计划,该项目将于今年年内完工。

在建筑的设计上,金沙书院最终呈现的将是兼具传统闽南建筑外观和现代生活功能内核的大型四合院落体系。项目负责人叶金文介绍,项目融入创新闽南建筑风格特色,如钢木屋架、

闽南特色红砖屋面、闽南红砖花格砌、闽南红砖空斗砌等。

作为市重点建设工程,金沙书院建成后,将承载海峡两岸文化交流中心、海丝文化传播中心、地方文献典藏中心、闽南非遗文化传习中心、群众文化活动中心等多项功能,成为海峡两岸与海丝文化的人文新地标。